

## 教研一线

- 在小学数学教学中,数形结合的教学方式有利于学生实现从形象思维向抽象思维的转变,拓宽其思维路径。

## 论数形结合在小学数学教学中的应用

□玉环市城关中心小学 李世治

数学作为探讨数量关系和空间形式的学科,数与形的关系紧密相连。小学数学教学采用数形结合的方法,不仅顺应学生的认知规律,还能提高教学效率。这种方法通过具体实例的展示,激发了学生对数学学习的兴趣,并让学生体验到数学知识从具体到抽象的转化过程。

数与形的关系,实际上反映了抽象思维与形象思维之间的联系。研究表明,儿童的思维以具体形象思维为主,并逐渐向抽象逻辑思维发展。因此,在教学过程中,教师应利用形象化的情景来激发学生兴趣,让学生亲身体验探索知识的过程。在解决数学问题时,教师通常会采用画图法、列表法等手段来整理思路,巧妙解决问题,而这些图和表实际上就是形的体现。

研究数量关系和空间形式是数学学科的根本任务,因此,处理好数与形的关系显得尤为重要。以下,笔者将结合自己的工作实际,分享几点关于数与形的思考,并探讨如何运用数形结合的方法来提高学生的思维能力。

## 一、运用数形结合,发展学生的思维能力

儿童对事物的认识往往是从直观感知出发,逐步形成科学的认知。遵循这一认知规律,教师应在教学中巧妙运用数形结合的策略,以促进小学生思维能力的提升。例如,教师可以引导学生观察他们喜爱的魔方并描述其特征。基于这些特点,教师可以引入相关的数学概念——“正方体”,并进而教授与正方体相关的数学知识:正方体由6个面组成,每个面都有共同的特征,这样的面在数学上被称为“正方形”。通过这种直观感知,学生能够形成掌握抽象数学概念的认识基础。这一从形到数的学习过程,不仅有助于培养学生的空间观念,也能激发他们初步的抽象思维能力。

考虑到低年级学生的思维以具体形象思维为主,逻辑思维才刚刚开始发展,数学教学应强调形的教学,再逐步引入数。在通过形来学习知识的同时,教师应根据学生的实际情况,逐渐将形与数融合,提升到理性认识的层面,为逻辑思维的发展打下基础。当学生进入中高年级,逻辑思维有了显著发展,教师可以引导他们转向先数后形的学习模式,让形象思维在逻辑思维的发展中扮演支撑角色。

在数学教学实践中,教师应引导学生初步建立数感和符号感,以此发展他们的逻辑思维能力。实现这一目标的关键在于数形结合的教学方法。数学的学科特性和学生

## 教研一线

- 信息技术在小学语文教学中的应用能够改良传统教学方式,为学生提供更加多元化、个性化的学习体验。

## 浅谈信息技术在小学语文阅读教学中的应用策略

□宁波市鄞州区姜山镇中心小学 楼鸣

随着信息时代的高速发展,信息技术已经逐渐渗透到教育领域的各个环节。然而,在实际的小学语文课堂中,信息技术却处于一种尴尬的境地:有的教师排斥新兴事物,不愿尝试新的教学手段;有的教师试着在教学中应用信息技术,却不得要领,使得教学效果适得其反;还有的教师在课堂中过度依赖信息技术,忽视了语文教育能力的提升。语文教师应该如何正确利用信息技术,提升教学质量?笔者认为,在恰当的教学环节使用信息技术,可以充分发挥其优势,弥补传统教学方式的不足。

## 一、助力课前预习

传统的课前预习往往依赖于课本及一些辅助参考资料,形式单薄,内容固化,但有了信息技术的协助,教师就可以为学生定制个性化的预习内容,提高预习的实际效果。

以部编版小学语文五年级下册第七单元的《威尼斯的小艇》这一课为例,教材内容涉及异国文化,与学生的日常生活相距较远。因此,笔者布置了这样一个预习作业:“通过各类信息渠道,获取关于威尼斯这座城市的相关信息,如习俗、生活方式等,用你喜欢的方式记录到预习单里。”学生通过搜索引擎和社交媒体,找到了关于威尼斯的运河养护、居民的生活习俗乃至旅游攻略等方面的资料。这样

## 教研园地

- 幼儿园教师应培养幼儿的具身体验,帮助幼儿更有效地开展早期阅读。

## 具身认知视角下幼儿园早期阅读教学初探

□诸暨市浣纱幼儿园教育集团 杨徐燕

阅读能够滋养儿童的成长。然而,在幼儿园的早期阅读教学中存在着“离身现象”,即阅读教学、阅读环境及阅读素材的离身。从具身认知理论的视角来看,促进阅读内容与幼儿自身身体的深度融合是提高幼儿阅读能力的关键所在。具身认知理论认为,人的认知是在脑、身体、环境三者的交互中建立起来的,强调身体在认知过程中的重要性。因此,早期阅读必须让幼儿的充分参与体验,通过多感官多渠道促进幼儿思维认知的更新。

## 一、构建具身式绘本资源库

教师应从具身体验出发,精选出符合幼儿认知思维发展的具身性读物,以便幼儿在阅读的过程中获得丰富的具身体验,奠定其想象力发展的基础。教师应在小班投放更多的立体图书和有声读物,将幼儿的视觉、听觉、触觉充分地调动起来,给予他们亲身体验的机会。

的认知规律都强调了形与数紧密结合的重要性。

## 二、运用数形结合,激发学生的学习兴趣

兴趣是学习的最佳引导者。在教授数形结合的概念时,教师需要培养学生对数学学习的浓厚兴趣,使他们能够全神贯注地投入到数学探索的活动中。

主题图作为促进师生互动的重要教具,在数学教学中发挥着不可或缺的作用。在数学教学过程中,教师合理地使用主题图,可以消除学生对数学的畏难情绪,让学生沉浸在探索新知的乐趣中,从而在潜移默化中吸收数学知识,促进抽象思维的进一步发展。在数学教学中,主题图是指数学教材中以图形或图表形式呈现的,用于呈现学习内容、图表、符号或颜色等元素,直观生动地展示数学概念、原理或问题。数学主题图除了能够吸引学生的注意力,还能帮助学生更好地理解记忆复杂的数学知识。

教材中的主题图以其鲜明的画面展现在学生面前,使得学生能够将生活中的某些现象和数与形建立联系。这个形不仅吸引了学生的注意,激发了他们主动参与学习的兴趣,也让课堂变得更加生动和鲜活。此外,教师可以通过制作各种教学图片,并结合故事讲述,将静态的主题图转化为动态的情境图,从而有效地提高学生的学习兴趣。培养计算能力需要适量的练习,而学生往往不喜欢机械、重复且枯燥的练习。因此,教师可以设计图文并茂的习题,将计算题与学生的拼图游戏相结合。这样色彩鲜艳的主题图不仅富有情趣,符合学生的年龄特点,还能激发他们的学习兴趣。

主题图符合教学需要的原因有三。一是新课程改革的需要。《义务教育数学课程标准(2022年版)》建议数学教学应紧密联系学生的生活实际,从学生的生活经验和已有知识出发,创设生动有趣的情境,为学生提供参与数学活动的机会,激发他们对数学的兴趣和学好数学的决心。二是学生自身学习与发展的需要。主题图创设的教学情境不仅能帮助学生轻松掌握数学知识和技能,还能让他们更好地体验教学内容中的情感,使原本枯燥、抽象的数学知识变得生动有趣。三是改变数学教学现状和促进教师专业成长的需要。主题图虽然信息零散、碎片化,但是通过深入研究如何有效创设教学情境,可以促进学生主动、有兴趣地学习,同时也能提高教师的教学效果。

深入研究主题图,准确把握其含义是有效使用主题图的前提。教师需要深入理解主题图的教学意义,充分挖掘有利于实现三维目标的教学资源。只有在理解图意的基

础上,才能创设出生动的主题情境,组织有效的主题活动,使课堂变得有趣、有效。教学中,教师运用主题图可以化难为易,使数形结合无缝衔接,既可以调动学生学习的主动能动性,又可以尽可能地发掘学生的创造思维潜能。

从年龄特征和认知规律来看,低年级学生最感兴趣的学习素材是故事,教师利用讲故事的形式演绎主题图情境,可以引发学生的思考兴趣。例如,教师可以创设这样一个教学情境:教师提问,“今天是小猴的生日,小猴妈妈要送给他一个礼物,你们猜猜看,会是什么礼物呢?”学生们兴致勃勃地猜测。教师随后展示主题图——一个盘子里有2个桃子。教师继续提问,“盘子里有几个桃子?我们可以用哪个数字来表示?”接着,教师用图片展示小猴吃桃子的过程,并问道:“小猴非常喜欢吃桃子,一下子就吃完了。现在盘子里还有几个桃子?我们又该用哪个数字来表示?”在这节数学课中,教师通过展示3幅主题图串联起小猴过生日的故事,在吸引学生兴趣的同时,使他们在生动活泼的情境中初步理解了加减法,并深刻理解了数字“0”的含义。

## 三、运用数形结合,提高教师的教学效率

当学生面对一些不知从何下手的题目时,教师可以鼓励学生把题中给出的具体条件和要求得的问题,用图形、符号、记号简略地表示出来,清晰地梳理出各条件之间或条件与问题之间的联系,这种方法能够帮助他们高效地找到解题的线索。在小学阶段,运用数形结合的技巧解题,通常要采用线段图、直观图、点子图、矩形图、韦恩图等图形,这些图形的使用便于学生揭示数量关系,寻找正确的解题方法。

教师在教学中应当引导学生逐步掌握数形结合的解题策略,将图形、表格、符号等元素巧妙地融入解题步骤中。同时,教师需深入思考并探索在何种情境下运用数形结合最为适宜,以及选择哪种图形来辅助解题最为高效。在具体教学活动中,教师常借助示意图、线段图等工具来帮助学生厘清数量关系,列出算式,这种做法虽能增强学生的直观感知,但过度依赖可能会限制学生抽象思维的发展。

总的来说,小学数学教师需巧妙运用各类图形,使其助力学生基础知识的积累,激发他们的学习兴趣,通过引入不同的图形工具辅助思考,实现数形结合,能够拓宽学生的思维路径,培养他们的抽象思维能力。教师应着力引导学生通过数学符号和图形来理解数学世界,初步建立数感和符号感,从而实现从形象思维向抽象逻辑思维的转变,确保数与形在学生思维发展过程中实现有效融合。

应手。

例如,五年级下册第二单元选编了中国四大名著中的几篇课文,课文所呈现的故事引人入胜,原著更令学生神往。因此,笔者为学生推荐了一系列相关的课后阅读材料,如《西游记》中的有趣故事、关于《红楼梦》的各类解读,以及《水浒传》《三国演义》的人物传记等。通过“之江汇教育广场”等在线平台,组织学生进行小组讨论,分享阅读心得。这样的课后延伸活动,不仅能够丰富学生的阅读体验,提高他们的阅读能力,还能够培养他们的合作精神和批判性思维。

## 四、落实过程评价

在数字化时代,教学评价也应该从传统的结果性评价转向过程性评价,信息技术为教学评价提供了更加多元化、个性化的可能,能够帮助教师更好地了解学生的学习情况,从而提供更加精准的教学指导。

根据过去的教学经验,对学生课外阅读的监督和评价需要教师投入大量的时间与精力。然而,借助信息技术,可以高效地解决这一问题。在充分利用信息技术助力语文教学的同时,教师也应把握适度原则,不可过分依赖它。教师应在教学中妥善运用信息技术,持续更新教学理念 and 手段,以增强学生的信息素养及学习能力,进而提升语文阅读教学的效率。

## 三、探索多维的空间结构

在教学过程中,笔者发现,当班级环境和课程内容紧密融合的时候,就能实现“1+1>2”的教学效果。因此,教师应打破绘本二维平面的局限性,为幼儿营造一个可以感知并参与其中的多维情境绘本空间。

教师可以利用教室角落打造“绘本书吧”,以温馨的氛围吸引幼儿阅读绘本。同时,园所的走廊、楼道等地也是幼儿生活的一部分,因此应尽可能在走廊和楼道呈现与季节相关、主题相关的绘本故事,为幼儿提供资源丰富、亲切自然的廊道阅读环境。

教师以绘本为工具,帮助幼儿在书中的世界与真实的世界之间建立联系,能够使其更好地理解体验作品的内涵,把“我读”和“我做”联系起来,实现“我感”“我思”。

## 人才培养

- 新时代高职院校辅导员应追求集横向职业规范、纵向职业发展及深度专业成长于一体的三维立体化职业发展路径。

□浙江艺术职业学院 吴颖

当前中国职业教育发展与改革亮点频现,职业教育从“大有可为”逐渐走向“大有作为”。高职院校辅导员在贯彻落实高等职业教育为党育人、为国育才的重要任务中发挥着不可替代的作用,是学生的管理者和指导者。面对新时代新要求,处在职业教育一线的辅导员队伍职业化建设显得尤为重要。

多年来,高职院校辅导员队伍专业化建设虽取得了一定成绩,但因辅导员的职责不清、角色冲突、分级评价模糊等问题,使得这支队伍存在职业认同度不高、稳定性较差、职业成就感不足等问题。面对这些挑战,高职院校必须积极作为,精心打造一条集横向职业规范、纵向职业发展及深度专业成长于一体的三维立体化辅导员职业化发展路径,提升辅导员队伍的整体育人质量。

## 一、坚守育人初心,构建职业行为规范

高职院校学生群体普遍面临文化基础相对薄弱的情况,同时他们个性鲜明,思维活跃,乐于拥抱新观念和新事物,较易受到不良思潮的侵袭。这就要求辅导员必须时刻紧扣立德树人根本任务,做好学生思想价值引领,引导学生健康成才。因此,构建一支职业化的辅导员队伍显得尤为迫切和重要。在育人过程中,辅导员要站稳政治立场,树立高尚的职业理想,把学生的利益放在首位。此外,辅导员还要涵养高尚的师德,在日常生活中严格要求自己,以身作则,成为学生为学、为事、为人的行为示范。

## 二、坚持守正创新,提高职业素养

辅导员工作的核心是服务学生,本质是培养人、塑造人。这份工作需要辅导员具备极强的专业技能、敏锐的信息捕捉能力和强有力的沟通能力,唯有如此,才能读懂学生、影响学生、成就学生。当前正处于数字化时代,各种信息平台为辅导员工作带来了便利。但同时各类信息“泥沙俱下”,一些不良信息很容易对学生的思想意识产生干扰。高职院校辅导员应针对高职学生的特点,学会运用数字化的手段,增强网络话语权,这是新时代辅导员必备的职业素养。

## 三、深化内涵建设,提升职业技能

高职院校应坚持阶梯式纵向培养方向,确立分阶段的辅导员职业化发展路径,建设分级的培训架构。要根据辅导员的工作经验和能力标准,为不同级别的辅导员量身定制递进式的培训计划:初级辅导员注重职业道德和日常工作事务的培训,以管理和服务学生为主;中级辅导员注重模块化的重点事务突破,尤其注重在思想引领、心理健康教育、职业生涯规划、创新创业等不同赛道的操练;高级辅导员则要在学术研究、队伍引领上下功夫,创建自己的服务品牌和精品项目,在工作中不断加强职业认同感。

同时,辅导员应拓宽多元化横向发展通道。为了适应不断变化的教育需求,辅导员应当融合多学科视野,借助不同领域的学术理论和实践方法,以培养创新和包容的思维模式。在数字化时代,辅导员更要主动学习,将心理学、教育学、社会学等知识融会贯通并运用到工作中,帮助学生更好地解决学习问题和职业生涯困惑,从而感受到强烈的职业归属感。

此外,高职院校还应激发辅导员的深度职业自觉。近年来,部分高职院校高度重视辅导员的发展,扶持辅导员建立工作室,为辅导员配备工作导师,提供各项资源,指导辅导员工作团队化作业。各类工作方案评选、优秀辅导员选拔、素质能力大赛展示也在不断深化辅导员队伍职业化建设。党和国家对思想政治教育工作的不断重视能够激发辅导员高度的职业认知和行动自觉,强化其职业信念。

## 新时代高职院校辅导员的职业化发展路径